Interpellation de Mme Christine DEFRAIGNE à M. Willy DEMEYER 

concernant les mesures de circulation à prendre 

dans le quartier de Rocourt et plus particulièrement rue d’Alleur
Monsieur le Bourgmestre, 

Lors de différentes rencontres avec les habitants du quartier de Rocourt, j’ai pu entendre à de nombreuses reprises leur souhait de voir les problèmes de mobilité de leur quartier enfin examinés au niveau communal.
En effet, la situation géographique de Rocourt, axe de pénétration dans la Ville, et la présence du centre commercial, de l’hôpital et des cinémas draine un important trafic que les voiries actuelles peinent à résorber.

Pis encore, pour échapper aux embouteillages, certains poids-lourds utilisent des rues plus étroites pour accéder aux zonings avoisinants. C’est le cas de la rue d’Alleur, qui est fréquentée par de nombreux camions qui ne sont qu’en transit dans cette rue. Il ne s’agit évidemment pas des camions de livraison des deux entreprises présentes dans cette rue, mais de camions étrangers à destination du parc industriel.

Pour les riverains, entre vibrations, bruit, pollution et insécurité permanente, c’est un réel problème.

Monsieur le Bourgmestre, que pouvez-vous répondre à ces riverains qui se demandent quand leur plan de circulation entrera en vigueur ? 

Avez-vous enfin des contacts avec votre collègue le bourgmestre d’Ans dans ce dossier précis ? 

Quel est l’avancement du projet de voirie de délestage le long de l’autoroute ? 

Peut-on envisager pour le cas spécifique de la rue d’Alleur une interdiction des poids-lourds avec exception pour les riverains et fournisseurs locaux, ou une interdiction excepté circulation locale assortie de contrôles du respect de cette mesure ?

Je vous remercie. 
Christine DEFRAIGNE 

Conseiller Communal. 

