Motion en faveur de la création d’un Centre Sportif de Haut Niveau à Liège déposée par Christine Defraigne. 

Mardi 17 novembre 2009
Considérant que diverses études estiment que le potentiel de médailles aux Jeux Olympiques pour un pays comme la Belgique tourne autour de 8 à 10 et que nous avons ramené 2 médailles de Pékin ;
Considérant que dans une lettre ouverte aux présidents des partis politiques du pays, le COIB attirait l’attention sur 5 axes qui lui semblaient prioritaires et qu’un de ceux-ci rappelait que « notre pays a besoin d’un ou de plusieurs ‘centres d’excellence’ où les coaches olympiques et les athlètes pourront se réunir, bénéficier des résultats dans la recherche scientifique et accéder aux nouvelles technologies » ;
Considérant que l’idée des 4 Centres de Haut Niveau voulue sous la législature précédente a été remplacée par la volonté de l’actuel gouvernement de créer un seul Centre ;
Considérant que nombreux sont les acteurs du sport qui sont favorables à l’implantation d’un seul site ; 
Considérant que rassembler les sportifs dans un même endroit leur permettra de tisser des liens, de se sentir soudés et aidés par les autres et que les performances n’en seront que meilleures, à l’image de la cohésion de groupe qui peut ressortir du village olympique ;
Considérant que cela permettrait également de rationaliser certains coûts médicaux qui peuvent être communs à plusieurs sports ;
Considérant que cinq villes se sont déjà déclarées candidates, Mons, Namur, Bruxelles, notre Ville de Liège ainsi que récemment, Louvain-la-Neuve avec le complexe sportif de Blocry ;
Considérant que Liège a toujours eu une tradition sportive et que l’aura de notre ville n’en serait que grandie si des sportifs issus du Centre de notre ville venaient à réaliser des exploits sur la scène mondiale ou européenne, à l’image du standard en Ligue des Champions récemment ;
Considérant que les sites du Sart Tilman et du Country Hall ne demandent qu’à être occupés de manière plus intense ;
Considérant que Liège est une des seules villes à posséder une équipe de division 1 en Hockey et en Basket et considérant qu’en football Liège est la ville du double champion en titre mais compte également un club de division 2, certes sans stade fixe actuellement ;
Considérant que des contacts ont apparemment été pris entre le Ministre des sports de la Communauté française, le bourgmestre et le recteur de l’Université de Liège ;
Considérant que des synergies profondes doivent être créées entre les autorités communales, le recteur de l’ULG et les instances du sport en Belgique, tant fédérées que fédérales, en vue de créer un centre, par exemple à l’image de l’INSEP en France qui unit université et sport ;
Considérant que ce dossier serait un juste retour après que Liège n’ait pu devenir capitale européenne de la culture en 2015 ; 
Considérant que ce Centre pourrait avoir des retombées économiques et financières positives, donner une image volontariste et ambitieuse de notre ville, réhabiliter et réinvestir des infrastructures sportives qui en ont bien besoin et considérant que le sport n’a que des effets positifs sur la jeunesse ;
Considérant, qu’à l’image des dossiers de candidature pour l’obtention des Jeux Olympiques ou de la Coupe du Monde de Football, toutes les forces vives de la ville doivent collaborer en vue d’attirer ce centre et considérant que cela peut entrainer une dynamique fédératrice et transversale d’une communauté urbaine ;
Le Conseil communal de la Ville de Liège décide :

· A l’unanimité de soutenir la candidature de Liège en vue d’accueillir le Centre Sportif de Haut Niveau de la Communauté française ; 
· D’organiser une table ronde avec les différents intervenants du milieu politique, sportif et associatif afin de dégager et de mettre au point une stratégie optimale pour la réussite de ce projet ;

Christine Defraigne

Conseiller communal MR.

